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Bevezetés 

 

Ön tudta, hogy Amerikában átlagosan minden 3. bevásárlózacskónyi étel a kukában végzi? 

Es, hogy ezzel a mennyiséggel a világon az éhezőket több, mint kétszer jól lehetne lakatni? 

Pedig ez a szomorú valóság, amiből egyre több embernek van elege manapság. Egyre 

többen emelik fel a hangjukat az ilyen mértékű pazarlás és igazságtalanság ellen. Ezzel a 

fellépéssel jelentős eredményeket lehet elérni.  

De első lépésként, mindenkinek magában tisztáznia kell, hogy miért akar bármit is tenni? 

Erre rengeteg indokot lehet találni, de a legmeggyőzőbb talán az, hogy magunk miatt. Azért 

érdemes tenni a környezetünkért, mert ha mi nem cselekszünk, más sem fog helyettünk. És 

ki tudja, hogy annak milyen következményei lennének. 

 

Ezután el kell gondolkodni azon, hogy hogyan lehetne a leghatékonyabban fellépni a 

gondok ellen? Személyes véleményem szerint elsősorban közösen, úgy, hogy mindenki 

megteszi a maga részét. Ebbe beleértem a kormányt, ami törvényekkel tenné a pozitív 

változást lehetővé. És nem feltétlenül a büntetésekre, hanem inkább az ösztönzésre kéne 

a hangsúlyt fektetni; a helyesen cselekvők  támogatásával. Az üzleti életnek és 

magánszektornak is nagyobb szerepet kellene adni ezen a téren, de inkább cégen belülről 

kellene induljon a környezettudatosság mellé állás. A kevésbé pazarló, hatékonyabb 

termelésre való átállásnak gazdasági szempontból is van értelme, így ez még nyereséges 

is lenne. A különböző környezetvédelmi és egyéb szervezetek (Greenpeace, WWF, Fair 

Trade, Rainforest Alliance, ) sokat tehetnek azért, hogy a lakosság tájékozottabb legyen 

és lehetővé teszik azt, hogy egy bizonyos ügyet adománnyal vagy egy termék 

megvásárlásával támogasson a fogyasztó. És végül, de nem utolsó sorban az egyén 

szerepe sem elhanyagolható, ezért fontos, hogy minél több ember értesüljön a problémákról 

és megoldási formákról. Végső soron a hétköznapi emberek azok, akik a kevesebb és 

megfontoltabb fogyasztással, kevesebb hulladék termelésével, gyaloglás vagy 

tömegközlekedés választásával és még megannyi mindennapi döntéssel pozitív hatással 

lehetnek a környezetre. 

 

Rengeteg megoldatlan és ember által generált környezeti problémával szembesülünk 

manapság, ami korábban soha nem merült fel. Ez talán valamennyire izgalmassá teszi a 

megoldás megtalálásának folyamatát, de nagy felelősséget is ró az emberiségre. Ezek 

közül a felmerülő gondok közül néhányról lesz szó a következőkben. 

 



3 

Klímaváltozás, Globális  felmeleged és 

 

A globális felmelegedés és a klímaváltozás két olyan téma, ami gyakran felmerül a 

környezetvédelem kapcsán. De miről is van itt pontosan szó? 

 

A klíma általában egy bizonyos hely, régió átlagos időjárása egy hosszabb perióduson 

keresztül, ami a világ különböző részein nagyon eltérő lehet és évszakonként is változhat. 

A legszembetűnőbb példája ennek az egyenlítőtől délre elhelyezkedő Ausztrália, ahol az 

évszakok fordítottan  vannak a mi szemszögünkből nézve.  

A éghajlatváltozás a klíma szignifikáns és tartós megváltozását jelenti egy bizonyos helyen, 

de globális szinten is. Ez jelentheti többek között a csapadék mennyiségének és 

gyakoriságának, a széljárásnak, a hőmérsékletnek a maradandó változását. 

Az időjárás gyorsan, órák vagy akár percek alatt is megváltozhat, de a Föld klímájának 

megváltozásához minimum többszáz évre van  legalábbis eddig ennyire volt  szüksége. 
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Bolyónk hőmérséklete állandóan változott a különböző földtörténeti időszakokon keresztül, 

volt a mainál sokkal hidegebb és sokkal melegebb is az évezredek során. Ez felveti a 

kérdést, hogy miért más a mostani változás és miért jelent problémát? 

 

Először is, mint már fentebb utaltam rá, a felmelegedés a jelenlegi periódusban sokkal 

gyorsabban megy végbe, mint eddig bármikor. Másodszor pedig nagy különbség, hogy ma 

a klíma természetes változékonyságát és hullámzását nagy mértékben felgyorsította, szinte 

teljesen felváltotta az ember által előidézett felmelegedés. Ennek bizonyítéka a globális  

hőmérséklet nagymértékű megváltozása az ipari forradalom óta eltelt évtizedekben. 

keresztül, volt a mainál sokkal hidegebb és sokkal melegebb is az évezredek során. Ez 

felveti a kérdést, hogy miért más a mostani változás és miért jelent problémát? 

 

Ezekből az adatokból is nyilvánvalóan látszik a hőmérséklet folyamatos emelkedése a 

közelmúlt folyamán. Összességében 0.8 °C körüli melegedésről van szó, ami nem is tűnik 

olyan nagy változásnak, de már most meglátszanak a tendenciának a káros 

következményei, példának okáért az egyre gyakoribb természeti csapások. Több tudós 

egybehangzó véleménye alapján katasztrofális következményei lehetnek a hőmérséklet 

1,5°C-os emelkedésének. 

 

A jelenség sok politikai vita témájául szolgált, de a már a legtöbb országban az egyre 

gyarapodó tudományos bizonyítéknak és a személyes tapasztalatoknak köszönhetően 

általánosan elfogadott nézetté vált, hogy a globális felmelegedés valós probléma.  

 

Okai  
  

Mivel a klímaváltozás az idők során természetesen végbemenő 

folyamat volt, ezért az emberi tevékenységtől független okai is 

vannak. Ilyen lehet a bolygók mozgása, vulkánkitörések során a 

levegőbe került gázok vagy a nap. Utóbbiról kiderült, hogy habár 

évezredek alatt jelentősen befolyásolja a klímát, a jelenlegi 

változásoknak nem ez az oka. 

 

Üvegháhatás 

 

A legtöbb tudós egyetért abban, hogy a jelenlegi globális felmelegedés oka az 

üvegházhatású gázok mennyiségének megnövekedett mértéke az atmoszférában.  
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A napsugárzás a Földre jut, ahol felszívódik, majd hő 

formájában az atmoszférába jut. Itt az üvegházhatású 

gázok ennek a hőnek egy részét lekötik , majd a maradék 

az űrbe távozik. Mint az üvegház falai. Minél több ilyen 

gáz van a levegőben, annál több hő marad a Föld 

légkörében. Lényegében ez az a folyamat, ami a bolygót 

élhetővé teszi számunkra, de egy bizonyos szint fölött 

inkább káros, mint jó. Ezeknek a gázoknak a szintje változott a történelmen keresztül, így a 

hőmérséklet is, de nagyjából állandó maradt  mostanáig. Az Éghajlat-változási 

Kormányközi Testület (IPCC) szerint 95 % a valószínűsége annak, hogy az elmúlt 50 év 

felmelegedéséért a különböző emberi tevékenységek e felelősek. 

 

A legfontosabb üvegházhatású gázok: 

 

Vízgőz (H2O). Talán elsőre meglepőnek és hihetetlennek hangzik, de ez a legnagyobb 

mennyiségben jelen lévő üvegházhatású gáz (GHG) a légkörben. Egyrészről egy 

visszacsatolási mechanizmust képez, mivel minél több pára és csapadák van a levegőben, 

annál nagyobb a felmelegedés foka. Másrészről pedig egy pozitív visszacsatolást képez, 

tehát felgyorsítja a felmelegedési folyamatokat, például körülbelül kétszeresére növeli a 

szén-dioxid hatását.  

 

Szén-dioxid (CO2). A levegő egyik kis százalékban előforduló, de fontos alkotóeleme. 

Természetes folyamatokon keresztül, mint a kilégzés, vulkánkitörések, kerülhet a levegőbe, 

de a jellemzőbben és nagyobb mértékben az emberi tevékenység által jut ide. Ilyen a 

fakiirtás (ami egyéb módokon is káros, de erről később esik szó), közlekedés és fosszilis 

tüzelőanyagok égetése. Az emberiség több, mint egy harmadával növelte meg ennek a 

gáznak a jelenlétét a legkörben az ipari forradalom óta. 

 

Metán (CH4).  A CO2 -nél sokkal aktívabb, de közel sem olyan 

bőségesen előforduló gáz a szeméttelepeken a hulladák 

lebomlása közben, agrikultúra folyamán keletkezik, elsősorban a 

rizstermesztés és az állattenyésztés (a kérődző állatok 

emésztése) ilyen terület. 
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Dinitrogén-oxid (N2O). Földművelés, főként trágyák használata, fosszilis tüzelőanyagok 

égetése, salétromsav gyártása és biomassza égetése során keletkezik. 

 

A bizonyítékok alapján kijelenthető, hogy az üvegházhatás leginkább az olyan emberi 

tevékenységeknek köszönhető, mint a nem megújuló energiaforrások használata és 

égetése áram generálása, fűtés biztosítása céljából. És habár az elmúlt századok során sok 

új találmány és eszköz született, ami megkönnyíti a mindennapi életet, ez egyben azt is 

jelenti, hogy megnőtt az igény bizonyos források (például az elektromosság) iránt. Ezt a 

hatást csak növeli a nagyfokú erdőirtás, ami azért káros, mivel a növények az általunk 

kibocsátott szén-dioxid nagy részét elnyelik és oxigént biztosítanak, így valamennyire 

mérsékelik a globális felmelegedést. 

 

Hatásai  

 

Mivel az éghajlatváltozás Földünk minden pontjára kihat, ezért szinte mindenhol megjelent 

már a felmelegedésnek valamilyen  általában ártalmas  következménye. Ha a klíma 

gyorsabban változik, mint ahogy az élőlények alkalmazkodni tudnának hozzá, az 

egzisztenciális problémát jelenthet. Sajnos ezeknek a folyamatoknak rengeteg vesztese 

van, beleértve az emberi társadalmat is. De milyen területeken figyelhető meg ez a hatás 

már ma is? 
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Óceánok,  tengerek  

Az óceánok szabályozzák a Föld hőmérsékletét és fontos oxigénforrást biztosítanak. 

Ezentúl rengeteg embernek a megélhetését, táplálékát biztosítják. A legutóbbi 50 év sorén 

a víz hőmérséklete megemelkedett, aminek pusztító következményei lehetnek a víz alatti 

életre nézve. Az egyik ilyen az óceánok elsavasodása. Az általunk kibocsátott szén-

dioxidnak a 25%-át az óceánok nyelik el, és az óceánokban lévő CO2 mennyiség egyenesen 

arányosan nő a levegőbe juttatott szinttel. Ez megváltoztatja a víz kémiai tulajdonságait, így 

sok élőlény elvesztheti az élőhelyét, a koralloktól kezdve a rákokig. És ha ezek az élőlények 

kipusztulnak, a nekünk táplálékul szolgáló halak sem lesznek képesek sokkal tovább 

fennmaradni. A folyamat megállításának egyetlen módja a szén-dioxid kibocsátás 

csökkentése. 

 

Ennél sokkal látványosabb, hogy a felmelegedés hatására a jégtáblák, gleccserek, 

Antarktisz és Grönland jégtakarója olvadni kezdenek és a víz, amit eddig tároltak a 

tengerekbe, óceánokba jut. Ezzel megemelkedik a vízszint, ami a parti régiók és a 

tengerszinthez képest alacsonyan fekvő területek elárasztásához vezethet. 2018-ban is 

számos ilyen eset történt, mind Európában és Európán kívül is, nem egyszer halálos 

áldozatokkal. Ez figyelmeztető jelzés kellene legyen arra nézve, hogy ha a hőmérséklet 

növekedése a jelenlegi ütemben folytatódik, ezek az áradások és vonzataik, mint a 

járványok és hajléktalanság állandó veszélyforrássá válhatnak minden ország számára. 

A sarki jég olvadásának másik következménye a biodiverzitás csökkenése, mivel újabb 

állatfajok veszíthetik el élőhelyeiket, mint például jegesmedvék, fókák, rozmárok, pingvinek 

és különböző madárfajok. Híressé vált egy olyan videó az Interneten a National Geographic 
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oldalán, amiben egy éhező, magát vonszolni alig bíró és szinte biztosan haldokló 

jegesmedvét követnek kamerával. A legelszomorítóbb ebben az, hogy ma ez és, ha nem 

változtatunk, a jövőben egyre biztosabban ez lesz a valóság. (Mi tehetünk róla, de mi is 

vagyunk azok, akik jóvá tehetjük. ) 

 

 
 

 
 

Időjárás 

 

A melegebb hőmérséklet extrémebb időjárást jelent. A csapadék mennyisége 

megsokszorozódik, viszont egyes régiókban ez változó mértékben fog megjelenni; valahol 

csapadékosabb, máshol szárazabb lesz az éghajlat. Természeti katasztrófák, mint 

áradások, tornádók, intenzív viharok, erős havazások és hosszabb, gyakoribb szárazságok 

lesznek a jellemzőek. Ezek a változások az időjárásban már ma kihívást jelentenek, 

példának okáért a kaliforniai pusztító tűzvészeknek a szárazság a legvalószínűbb okozója.  

Ez egyben annak is a bizonyítéka, hogy még a legfejlettebb országok sem kerülhetik el a 

globális felmelegedés következményeit. Ezek az időjárási jelenségek az egyik 

legszembetűnőbb bizonyítékai a klímaváltozásnak a társadalom számára az azonnali 

hatásuk és a médiában való megosztásuk okán. 
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Élelmisz er és víz 

 

A növények termesztése nehezebbé válhat, ami mezőgazdasági kihívások elé állíthatja az 

emberiséget. Sokan a génmódosításban látják a megoldás, de a módszer viszonylagos 

újszerűsége miatt a génkészlet megváltoztatásának és a monokultúrák bevezetésének 

hosszú távú következményeiről nincsenek adataink.  Továbbá az ivóvíz hiánya már ma is 

egyre nagyobb gondot okoz szerte a világban és a jövőben további nehézségekre lehet 

számítani ezen a téren. 

Ezentúl a növények és állatok élőhelye eltolódik, leginkább északra, ahol hidegebb van. 

Ennek hatására sok élőlény kipusztulhat, mivel nem lesznek képesek alkalmazkodni az új 

környezethez, éghajlathoz. Egy időben megnőhet a kártevők száma, olyan állatok és 

növények szaporodhatnak el, amiknek ez a klíma megfelelőbb, mint például a betegséget 

terjesztő moszkítók. 

 

Egészség 

 

Végül, de nem utolsó sorban a 

klímaváltozás direkt módon is 

befolyásolhatja a népesség egészségét. 

Nagyvárosokban a melegebb hőmérséklet 
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kedvez a szmog kialakulásának és terjedésének. A szmognak való kitettség légzési 

problémákat okozhat, asztmát, tüdőrákot és szívbetegséget. Leginkább ázsiai 

nagyvárosokban bevett szokás az arcmaszk viselése az utcákon, mert vannak helyek, ahol 

enélkül szinte lehetetlen lélegezni. 

 

Mit tehetünk?  

 

Mivel a klímaváltozást elsősorban az üvegházhatású gázok okozzák, ezért fontos lenne 

ezek ellen fellépni.  

 

A világ nagy részében a mai napig a nem megújuló üzemanyagokat, tehát kőolajat, földgázt 

vagy szenet használnak túlnyomó részben. Belőlük nyernek elektromosságot, fűtésre és 

közlekedésre, üzemanyagként használják őket. Viszont a használatukkal kapcsolatos 

problémák már az 1973-as olajválság idején felmerültek; nevezetesen az, hogy kevés van 

belőlük és mivel évezredek során keletkeztek állati, növényi maradványokból, ezért nem 

tudjuk gyorsan előállítani őket. Mivel a kőolaj ára drasztikusan megemelkedett, sok 

fejlettebb ország áttért az energiatakarékos autók, háztartási gépek gyártására és 

használatára. Az egyik leggyorsabban alkalmazkodó ország Németország volt, ahol ma az 

összes energia 40%-át megújuló forrásokból nyerik. Ebből látszik, hogy ezeknek az új 

módszereknek a használata egy működőképes alternatíva lehet az energiatermelésre. 

 

Alternat ív energiaforr ások  használata  

 

Alternatív vagy megújuló energiaforrások azok, amelyek természetes módon 

regenerálódnak és nem fogynak el. Leggyakoribb ezek közül a biomassza, nap-, szél-, víz- 

és geotermikus energia. 

 

Előnyök: 

- hatékonyan veszi fel a küzdelmet a klímaváltozás ellen, mert direkt módon nem bocsájt 

ki CO2-t   

- (csak indirekt módon, ami a gyártásból, felszerelésből, üzemeltetésből és karbantartásból 

keletkezik) 

- csökkentik a szennyezést, így az egészségügyi fenyegetést is 

- hosszútávon megbízhatóak, mert soha nem fogynak el 

a beüzemelést követően pedig olcsóbbak, az energia árfolyama nagyjából állandó 
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Hátrányok 

- nem tudnak olyan nagy mennyiségben energiát termelni, minta a hagyományos források 

- a napelemek, vízierőművek és szélerőműparkok megzavarhatják a természetet, ökológiai 

pusztulást okozhatnak 

- a nap- és szélenergia időszakos, hiszen csak addig üzemelnek, amíg a nap süt és a szél 

fúj. Ebből kiindulva alaposan meg kell fontolni, hogy milyen földrajzi és éghajlati fekvésre 

érdemes panelleket és szélturbinákat telepíteni. Egy fontos kihívás még az energia 

tárolása, ami jelen pillanatban még nem lehetséges nagy arányban. 

- drága az installáció 

 

Mindent összevetve, környezeti szempontból az alternatív energiaforrások alkalmazása 

sokkal kedvezőbb, mint a fosszilis tüzelőanyagok használata. De mivel az előbbiek 

fejlesztése jelenleg még gyerekcipőben jár és gazdasági problémákat vet fel, leginkább az 

egyének számára, nem sokan vállalkoznak a változásra személyes szinten. Emiatt fontos 

lenne, hogy az állam vagy éppen önkormányzat pénzügyi támogatásra adjon lehetőséget 

például a napelemek installációjához. Esetleges kedvezményekkel lehetne még az 

egyéneket és a gyárakat is arra buzdítani, hogy a jövő energiájába fektessenek be. A privát 

szektorban szerencsére egyre több helyen alkalmaznak elsősorban napelemeket, ami néhol 

csak kiegészítésképpen termel energiát a gyártáshoz  de már az is nagy előrelépés, ha a 

két energiaforrást kombinálva alkalmazzák. Ráadásul a környezetbarát image kialakulása 

egy cégről manapság egyre inkább vonzó a vásárlóközönség körében, akik még magasabb 

árat is hajlandóak fizetni az úgynevezett zöld termékekért. 

És ahogy a technika fejlődik, az alternatív energiaforrások egyre elérhetőbbé, 

megfizethetőbbé és hatékonyabbá válnak, ami a véleményem szerint annak az alapja, hogy 

az emberek nyitottabbá váljanak irántuk. 

 
 

Ebbe a témakörbe tartozik még az atomenergia megosztó kérdése. Az vitathatatlan, hogy 

egy atomerőmű kevesebb szennyezéssel generál áramot és a megújuló energiák sok 

előnyével nagy mértékű termelésre képes. Magyarország energiaszükségletének nagy 

részét a Paksi atomerőmű elégíti ki. Másfelől viszont a folyamat során radioaktív hulladák 
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keletkezik, amit nem lehet megsemmisíteni és 100%-os biztonsággal tárolni. A katasztrófa 

veszélye is mindig fennáll, ahogy ez csernobili és fukusimai atomerőmű-baleseteknél 

tapasztalható volt. És sajnos a következmények még évtizedek múltán is érzékelhetőek, 

emiatt sokan szkeptikusan állnak hozzá az atomenergiához. 

 
 

2. Táplálkozás, agrikult úra 

 

A mezőgazdaság egyrészt hozzájárul az éghajlatváltozáshoz, másrészt ez egy, a 

felmelegedés által nagyban érintett ágazat. 

Ételre mindenkinek szüksége van és ahogy a népesség növekszik, egyre többre lesz 

szükség. Az élelmiszer termelése, tárolása, feldolgozása, csomagolása és szállítása mind 

üvegházhatású gázok kibocsátásával jár. Különösen az állattenyésztésből, trágyázásból 

származik sok metán és dinitrogén-oxid. Az Európai Unióban sikerült csökkenteni a 

kibocsátást az állatállomány redukálásával, hatékonyabb műtrágya és 

vegyszerhasználattal. Sajnos a világ többi részben a folyamat pont ellentétes irányú, a 

fejlődő országokban például a megnövekedett jövedelemnek köszönhetően átalakult 

fogyasztói igények miatt. Ugyanabból a földből több terményt nyerni csak erősebb 

vegyszerekkel lehet, ami nitrogén oxidokkal járul hozzá a felmelegedéshez és az ivóvizeket 


